



▲烟台金融服务中心打造一站式融资模式,为中小微企业与金融机构搭建平台。本报记者 韩逸 摄  
 ▶烟台金融服务中心外景。本报记者 韩逸 摄



本报记者 李娜

随着青岛银行和平安银行等7家有影响力的金融机构落户烟台,芝罘区金融机构阵容再升级。区域性股权中心登陆、“新三板”挂牌……烟台金融服务中心搭建对接的平台,企业借助资本市场融资越来越顺畅。作为烟台的主城区,芝罘区这个金融中心焕发着新活力,胜利路与南大街正在形成金融“十字金街”。

## 金融服务中心现雏形,胜利路金融街变“丰满”

# 芝罘正在形成金融“十字金街”

### 1 金融服务中心为金融机构和企业搭建对接平台

1月27日,国联证券高级研究员、国联证券研究所研究咨询部总经理韩星南,以“经济新常态促人民币国际化,政策红利催生资本盛宴”为主题,在烟台金融服务中心作了《2015年中国经济形势与企业发展方向分析》专题讲座,100多名企事业单位的人员认真听取了这场讲座。

烟台金融服务中心是由烟台市金融办联合人民银行烟台中心支行、银监会烟台监管分局、保监会烟台监管分局等金融监管部门共同主办,芝罘区人民政府承办,烟台市金融业商会负责组建,烟台金融服务股份有限公司运营的投融资综合服务平台。

“资金是企业的血液,布局企业的方向”,烟台金融服务中心不断加强金融服务创新,发展普惠金融。“芝罘金融论坛”就是其中的一张重要名片。2014年先后举办了全市企业香港上市对接会、债券发行创新及“新三板”业务培训会、私募基金与企业融资对接会、旅游企业上市对接会及私募基金与企业融资对接会等5次会议,共有200多家企业和40多个机构参与,取得了良好效果。根据芝罘区金融的工作计划,今年将组织各类金融培训30场以上。

“金融服务中心不做单一的租赁场所,这是一个实现金融机构和企业共赢的平台。搭建‘芝罘金融论坛’平台,就是为了充分鼓励资本市场发展。”烟台金融服务中心总经理王可泉说。他曾经去外地参观学习了一些地方金融中心的做法,用他的话说有值得借鉴的也有需要规避的。比如金融服务中心不是把银行、保险、证券这些金融机构都拉到一个地方,凑在一起,这样子只能叫“金融租赁中心”。

如何把金融机构和企业之间的平台搭建起来,让金融机构对企业有更充分的认识,让企业有更多争取融资的机会?

经历了半年多紧张有序的硬件装修、设备入场、软件招商等各项筹备工作,烟台金融服务中心已投入使用。在引入金融机构方面,金融服务中心坚持引大引强的原则,现在已有18家金融机构入驻,发展会员制企业100多家,长城资产管理公司、国泰君安证券等40多家机构的金融产品也在中心展示。

### 2 从被动变主动,企业积极借助资本市场融资

如果说企业对资本的认识有一个新的跨越,那么,芝罘区政府引导企业借助资本市场融资,是不得不说的一部分。2015年1月13日上午,烟台金融服务中心传来喜庆铃声,琪琪食品、茂昌眼镜等在内的10家烟台企业在齐鲁股权交易中心挂牌。

山东琪琪食品有限公司董事长肖立强对此深有体会。据他介绍,在企业刚发展的时候,一直想着怎么把产品做好,怎么扩大市场,觉得企业做大了再去考虑融资的问题。“了解了股权融资之后,对问题的看法完全就是一个大转变。这是一举多得的事情。”肖立强说,一方面,希望通过挂牌对企业的生产经营等方面予以规范;另一方面,挂牌之后会让更多投资方认识到琪琪食品,并对琪琪投资。再者,在齐鲁股权交易中心挂牌,对产品的品牌是一个更好的提升,为将来在“新三板”上市做好准备。实际上,越来越多的企业认识到在区域性股权交易中心挂牌

的意义,在实现融资的同时,企业可以以此为跳板实现“新三板”甚至主板上市的远期愿景。

不仅在齐鲁股权交易中心实现了挂牌,琪琪食品还作为企业代表正式签约了普惠融资“种子基金”。普惠融资“种子基金”是烟台联合产权交易中心、烟台金融服务中心、齐鲁股交中心等有关方面共同发起的,这项基金将重点用于扶持在区域性股权交易中心挂牌的小微企业。

2014年12月2日,三重技术在全国股权转让系统(简称“新三板”)成功挂牌,芝罘区实现了“新三板”挂牌企业零的突破。先后有一品鲜蔬菜、润东汽车销售等8家企业在齐鲁股权交易中心挂牌,区域场外交易市场挂牌交易企业数量处于领先地位。截至目前,芝罘区共有上市企业5家,其中境内上市企业4家,境外上市企业1家。“新三板”挂牌企业1家,区域股权交易市场挂牌企业12家。

### 3 胜利路一年来来了多家金融机构

如果从地图上来看,我们就会发现,烟台的金融版图正在悄然发生变化。2015年1月19日,位于胜利路与环山路交界处的青岛银行烟台分行开始试营业,与青岛银行隔路相望的平安银行也正在筹备开业。然而这仅仅是芝罘区金融发展的一个缩影。经过积极引导发展布局,胜利路正在形成一条南北方向的金融街。

在青岛银行烟台分行工作的王先生对此深有感触,他觉得过去的2014年对烟台金融界来说是变化最多的一年。“一下子4家银行到烟台,好几年都没有过这样的事情了。在2004年招商银行落户烟台的时候,烟台只有13家银行,后来全国性的商业银行陆续落户烟台,10年时间银行多了六七家,但是去年一年平安、广发、青岛、德州4家银行都来了,就像到了一个银行入驻的井喷期。”

作为金融中心,芝罘区在2014年迎来了新的金融机构,众多企业在这一年寻找到了融资新渠道。

一名在金融机构工作20年的人士说,我们看到有金融机构因营业面积受限等原因搬离芝罘区,同时也有众多金融机构入驻。“如果多年过去之后回头看,2014年绝对算得上烟台金融发展历史上的重要一年。”

这业内人士说的并非没有根据。2014年,先后落户芝罘区的有银行、证券、保险、期货等7家有影响力的金融机构,分别是:国泰君安证券、国盛证券、长江证券、德华安顾保险、永安期货、平安银行、青岛银行。此外,临淄农商行在芝罘区设立的山东芝罘齐丰村镇银行正在筹备

中。

根据规划,烟台将“推动规模较大的区域性银行机构和进入山东的保险公司、证券公司在烟台设立分支机构,吸引外资银行机构来烟台设立区域总部或分支机构,争取2017年底所有全国性股份制商业银行均设立烟台分行”。除了政策的支持和引导,烟台的经济发展规模位居全省第二,是各家金融机构的信心所在。同时,高铁的畅通给了烟台经济发展更大的想象空间。

芝罘区正在有规划地引领金融业发展。胜利路与南大街正在形成烟台的一条“十字金街”。

根据规划,在巩固发展滨海广场金融商务区的基础上,加快推进金融中心A、B区的建设工作,依托南大街,打造东西走向的金融聚集区;以华夏传媒大厦、万达广场东侧楼宇、第一国际96号为依托,打造南北走向的胜利路金融街。特别是在胜利路沿线,胜利路附近聚集了中国人民银行烟台中支、中信银行烟台分行、广发证券烟台中支、平安银行烟台分行、青岛银行烟台分行、德华安顾保险烟台中支、烟台农商行芝罘支行、长岛农商行等机构,产生了聚集效应,为打造南北走向的金融街奠定了基础。

据了解,烟台两平方公里的滨海广场金融商务区,已被评为“省级重点服务园区”。未来,芝罘区将进一步加快金融业发展,拓展金融发展空间,丰富金融业态,打造一流的金融发展环境,为加快推进金融业成为重要支柱产业而努力。

## 以办实事聚人心,潍坊商会举办新春团拜会

本报2月2日讯(记者 闫丽君) 1日,烟台市潍坊商会第一届第二次会员大会暨新春团拜会在烟台市东山宾馆6号楼举办,来自潍坊商会的会员单位及其他兄弟商会的代表等近300人出席了会议。

2014年是烟台市潍坊商会的初创之年,这一年,商会

紧紧围绕“以商养会”的工作思路,先后成立了12个分会,发展会员单位200多家,先后举办了多次有效交流活动,切实为会员单位办了不少实事,使会员单位从中受益。

大会现场,潍坊籍老乡以家乡韵味十足且多姿多彩的节目来庆祝此次会议的成功举办,特别是以潍坊方言

演绎的快板和小品,营造了浓浓的乡情,赢得了来宾们的阵阵掌声。

潍坊商会长管延松说,2015年潍坊商会将适应经济发展新常态,扩展服务领域,走好以商养会的路子,继续创造新成绩。